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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2019 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie medycznych czynnosci ratunkowych i innych Swiadczen opieki
zdrowotnej w stanach naglego zagrozenia zdrowotnego oraz prowadzenie
edukacji w tym zakresie

Oznaczenie kwalifikacji: Z.12

Wersja arkusza: X

7.12-X-19.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Podstawowa jednostka anatomiczno-czynnosciowg uktadu nerwowego jest

A. rdzen krggowy.

B. neuron.
C. akson.
D. mozg.
Zadanie 2.
Ile par zeber wystepuje u cztowieka?
A. 8 par.
B. 10 par.
C. 12par.
D. 14 par.
Zadanie 3.

Prawidtowa warto$¢ erytrocytow u dorostych kobiet miesci si¢ w granicach
A. 3.0-4.,5 min/ul
B. 4.,0-5.4 mln/ul
C. 4.5-6,0 min/pl
D. 5,0-6,5 mln/ul

Zadanie 4.

Pierwszorzedowym osrodkiem automatyzmu serca jest
A. peczek przedsionkowo-komorowy.
B. wezel przedsionkowo-komorowy.

C. wezel zatokowo-przedsionkowy.
D. peczek Hisa.

Zadanie 5.
Glownym migsniem oddechowym u czltowieka jest
A. migsien poprzeczny brzucha,
B. miegsien podobojczykowy.
C. migsien prosty brzucha.
D. przepona.
Zadanie 6.
Tolerancja czasowa kory mozgu na niedotlenienie organizmu czlowieka w warunkach normotermii wynosi
A. 5 minut.
10 minut.

B
C. 15 minut.
D. 20 minut.
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Zadanie 7.

Najczgstszym zaburzeniem rytmu serca, ktore prowadzi do udarow mozgu, jest

A. migotanie komor.

B. trzepotanie komor.

C. migotanie przedsionkow.
D. trzepotanie przedsionkow.,

Zadanie 8.

Do podstawowych kryteriow rozpoznania zatrzymania krgzenia naleza:

A, brak tetna na malych tetnicach, brak oddechu lub oddech szczatkowy, szerokie Zrenice
niereagujace na swiatlo.

B. brak tetna na duzych tetnicach, utrata przytomnosci, brak oddechu lub oddech szczatkowy.

C. brak tetna na duzych tetnicach, brak oddechu, waskie Zrenice niereagujace na swiatlo.

D. brak tetna na matych tetnicach, brak oddechu, szerokie zZrenice.

Zadanie 9.

Do potencjalnie odwracalnych przyczyn zatrzymania krazenia, uzywajac schematu 4 H, zalicza si¢
A. zawal serca.
B. udar mozgu.

C. niedobor potasu.
D. niestabilng dlawice piersiowa.

Zadanie 10.

Pacjent w badaniu fizykalnym jest splatany, otwiera oczy na polecenie, lokalizuje bodziec bélowy. Ile wynosi
wynik badania w skali Glasgow?

A, 14 pkt.
B. 12 pkt.
C. 10 pkt.
D. 8 pkt.

Zadanie 11.

Rekoczynu czotowo-zuchwowego podczas udrazniania bezprzyrzadowego drog oddechowych nie wykonuje
sie u pacjenta

A. zurazem klatki piersiowe;j.

B. z zaburzeniami krazenia mézgowego.

C. zpodejrzeniem urazu kregostupa szyjnego.
D. z objawami sugerujacymi wystgpienie odmy prezne;j

Zadanie 12.
Wskaz przeciwwskazanie do zatozenia rurki nosowo-gardlowe;.

Stan plytkiej nieprzytomnosci.
Ztamanie podstawy czaszki.
Uraz szczekowo-twarzowy.

ocaw»

Szczekoscisk.
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Zadanie 13.
Ocena prawidlowosci oddychania u osoby w normotermii nie moze trwac dtuzej niz
A. 10s
B. 15s
C. 20s
D. 25s
Zadanie 14,

W wywiadzie SAMPLE litera P oznacza

A. objawy przedmiotowe,
B. przebyte choroby.

C. ostatni posilek.

D. przyjete leki.

Zadanie 15,

Jaka jest zalecana czgstotliwosc i glgbokos¢ ucisku klatki piersiowej u niemowlat przy NZK?

Czestotliwosc Giebokos¢
uciskow/minute uciskow w cm
A, 80-90 do 4
B. 90-100 do 2
C. 100-120 do 4
D. 120-140 do 2
Zadanie 16.

Konikopunkcja polega na

A. nacigciu wigzadta tarczowo-gnykowego.
B. nakhliciu wigzadla tarczowo-gnykowego.
C. nacigciu wigzadta pierscienno-tarczowego.
D. nakluciu wigzadla pierScienno-tarczowego.

Zadanie 17,

Ilustracja przedstawia

A. rurke nosowo-gardlows.
B. maske krtaniowa.

C. rurke krtaniowa.

D. combitube,
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Zadanie 18.

Podczas tlenoterapii z wykorzystaniem kaniuli donosowych (tzw. wasow tlenowych) uzyskuje si¢ stezenie
tlenu w mieszaninie wdechowej na poziomie

A, 15-20%
B. 24-44%
C. 45-60%
D. 65-90%

Zadanie 19.

Do czynnosci potwierdzajacych prawidtowe polozenie rurki intubacyjnej zalicza si¢ ostuchiwanie
A. okolic phuc, okolic oskrzeli.
B. okolicy serca, pod zotadkiem.

C. obustronne w linii serca, pod Zoladkiem.
D. nad zotadkiem, obustronne w linii pachowej srodkowe;j.

Zadanie 20.
Do oceny, w sposob nieinwazyjny, zawartosci dwutlenku wegla w powietrzu wydychanym wykorzystuje sie

A. pomiar cewnikiem.
B. pulsoksymetrig.

C. kapnometrig.

D. pomiar ICP.

Zadanie 21.

Szacunkowa utrata krwi przy ztamaniu kosci udowej wynosi

A. 4000 ml
B. 1500 ml
C. 800 ml
D. 400ml
Zadanie 22.

Ocena stanu miednicy podczas szybkiego badania urazowego polega na wykonaniu

oceny ruchomosci obwodowej poprzez zgigcie konczyn.

oceny palpacyjnej powtok zewnetrznych obu kolcéw biodrowych.

proby przemieszczenia miednicy na bok i oceny palpacyjnej powlok zewnetrznych.
delikatnego naci$nigcia na spojenie tonowe i delikatnego Scisnigcia do wewnatrz talerzy

onwy

biodrowych w obrebie przedniej czesci grzebieni biodrowych.
Zadanie 23,

67-letni zdenerwowany pacjent skarzy si¢ na bol w klatce piersiowej promieniujacy do barku i zuchwy,
dusznos¢ i nadmierng potliwo$¢. Wymienione objawy wskazuja na

ostry zespol wiencowy.
zator tetnicy phucnej.
zapalenie osierdzia.
obrzek phuc.

ocaw»
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Zadanie 24.

U 48-letniej otylej kobiety pojawit si¢ nagly, silny bol w klatce piersiowej i wystgpita dusznosc.
W wywiadzie pacjentka, ktora jest unieruchomiona po zabiegu operacyjnym, podaje wystepowanie
zakrzepicy zyl glebokich. Stan kobiety wskazuje na mozliwo$¢ wystapienia

A. astmy oskrzelowe;.

B. =zapalenia osierdzia.

C. zatoru tetnicy plucne;.

D. =zawalu migs$nia sercowego.

Zadanie 25.

52-letnia kobieta, ktora zastabla na ulicy, zglasza uczucie sennosci i wzmozone pragnienie. Z wywiadu
wynika, ze od rana oddaje duze ilosci moczu, a z ust mozna wyczuc¢ zapach acetonu. Sa to objawy

A. udaru mézgu.

B. hiperglikemii.

C. odwodnienia izotonicznego.
D. wstrzasu hipoglikemicznego.

Zadanie 26.
Pozycja ulozeniowa na lewym boku jest wymagana podczas transportu pacjentki
A. zobrzekiem mozgu.
B. zniedroznoscig jelit.
C. w zaawansowanej cigzy.
D. we wstrzasie kardiogennym.
Zadanie 27.
Przy uszkodzeniu stawu nalezy unieruchomic
A. kosci tworzace staw.
B. dwa sasiadujace z nim stawy.
C. zarowno stawy jak i kosci sgsiadujace.
D. kosci znajdujace si¢ ponizej uszkodzonego stawu.
Zadanie 28.
Do najczestszych przyczyn wstrzasu kardiogennego zalicza si¢
obrze¢k ptuc.
zator tetnicy plucnej.

rozwarstwienie aorty.
ostre zespoly wiencowe.

ocawp
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Zadanie 29.

U pacjenta po wypadku samochodowym w wywiadzie fizykalnym stwierdzono: zaburzenia $wiadomosci, RR
80/40 mmHg, HR 130 ud/min, oddech 35 odd/min, skore blada, brzuch twardy, bolesny dotykowo. Objawy
te wskazuja na

A. wstrzas hipowolemiczny.
B. wstrzgs kardiogenny.

C. zapalenie otrzewne;.

D. odme oplucnowa.

Zadanie 30.
Lekiem pierwszego rzutu we wstrzasie anafilaktycznym jest
A. tlen o najwigkszym stezeniu.
B. hydrocortison.
C. pB-2 mimetyk.
D. adrenalina.

Zadanie 31.

Przedstawiony zapis EKG wskazuje na

A. migotanie komor.

| P | 7 N
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C. migotanie przedsionkow. ’
D. prawidlowy rytm zatokowy.

Zadanie 32.

Wedlug Wytycznych ERC 2015 zaleca si¢, aby w czasie prowadzenia resuscytacji wewngtrzszpitalnej
przerwa w uciskaniu klatki piersiowej na czas defibrylacji nie trwala wigcej, niz

A, 20s
B. 15s
C. 10s
D. 5s
Zadanie 33.

Prawidlowy poziom zawarto$ci potasu w surowicy krwi dorostego cztowieka miesci si¢ w granicach

A. 3,0-5,0 mmol/
B. 3,3-5,1 mmol/l
C. 3,5-5,2mmol/l
D. 3,8-6,0 mmol/l

Zadanie 34.
Miejscem wklucia doszpikowego u dzieci ponizej 6 roku zycia jest

A. przysrodkowa cz¢s¢ kosci piszczelowej, 1 cm ponizej guzowatosci piszczeli.

B. tylno-przysrodkowa czg$¢ kosci piszczelowej, 3 cm ponizej guzowatosci piszcezeli.

C. boczno-przysrodkowa czesé kosci piszezelowej, 1 cm ponizej guzowato$ci piszczeli.

D. przednio-przysrodkowa czg¢sé kosci piszczelowej, 1-2 cm ponizej guzowatosci piszczeli.
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Zadanie 35.

W przypadku asystolii podstawg leczenia farmakologicznego jest zastosowanie

A. epinefryny i tlenu.

B. hydrocortyzonu i tlenu.

C. amiodaronu i adenozyny.

D. wodoroweglanu sodu i adenozyny.

Zadanie 36.
Wedlug norm stosowanych w Europie butle z tlenem medycznym maja kolor

A. czerwony.
B. niebieski.

C. szary.
D. bialy.
Zadanie 37.

Do ewakuacji i przektadania pacjentow z uszkodzeniami kregostupa i miednicy najlepiej jest zastosowac

A. kamizelke KED.

B. deske ortopedyczna.

C. nosze podbierakowe.

D. deske ze stabilizatorami bocznymi.

Zadanie 38.
Somatyczng reakcjg organizmu na stres jest
A. ek
B. zdenerwowanie.
C. napigcie psychiczne.
D. przyspieszona czynnosc serca.
Zadanie 39.
Mianem z/otej godziny okresla si¢ czas, ktory jest liczony od czasu
A. wypadku do zabezpieczenia ran.
B. wypadku do podjecia leczenia szpitalnego.
C. wypadku do przybycia Zespotu Ratownictwa Medycznego.
D. przyjazdu Zespotu Ratownictwa Medycznego do przyjecia pacjenta na SOR.
Zadanie 40.

Oceng poszkodowanego w systemie START nalezy przeprowadzi¢ w czasie nie dtuzszym niz

A. 30s
B. 40s
C. 50s
D. 60s
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